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103 χρόνια Ταφικό Έθιμο: Πόντιοι των 
Σουρμένων τίμησαν τους κεκοιμημένους 
προγόνους τους
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Γλυφάδας

Για μια ακόμη χρονιά με βυζαντινή μεγαλοπρέπεια και την 
πρέπουσα τιμή τελέστηκε το Ταφικό Έθιμο, ένα πανάρχαιο 
έθιμο που έφεραν οι Πόντιοι και πραγματοποιείται κάθε χρόνο 
από την Ένωση Ποντίων Σουρμένων σε συνεργασία με το Δήμο 
Ελληνικού Αργυρούπολης. Ανήμερα της Κυριακής του Θωμά, οι 
Πόντιοι των Σουρμένων τίμησαν τους κεκοιμημένους 
προγόνους τους, σύμφωνα με τα ήθη – έθιμα και τις 
παραδόσεις τους.

Πλήθος Ποντίων απ’ όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό, συγκεντρώθηκε στα 
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Σούρμενα για να τιμήσει και να βιώσει από κοντά το Ποντιακό αυτό έθιμο.

Το πρωί της Κυριακής του Θωμά τελέστηκε η Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Σουρμένων, ιερουργούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γλυφάδας, Ελληνικού, Βάρης, Βούλας, 
Βουλιαγμένης και Βάρκιζας κ.κ. Αντωνίου και στη συνέχεια ιερείς και ποίμνιο 
κατευθύνθηκαν στο Κοιμητήριο Σουρμένων με λιτανευτική πομπή.

Αρχικά οι ιερείς τέλεσαν επιμνημόσυνη δέηση στην εκκλησία του Κοιμητηρίου 
των Σουρμένων υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των απανταχού κεκοιμημένων 
Ποντίων. Στην συνέχεια τελέστηκε τρισάγιο σε κάθε τάφο, ενώ νωρίτερα οι 
νοικοκυρές έστρωσαν λευκά τραπεζομάντηλα στα οποία ακουμπούν τσουρέκια, 
κόκκινα αυγά, μεζέδες, ούζο. Η μέρα αυτή αφιερώνεται στην ανάσταση των 
νεκρών.

Το 101ο Παμποντιακόν Πανοΰρ

Με τη συμμετοχή χιλιάδων πολιτών και δεκάδων χορευτικών συγκροτήματων, από 
την Ελλάδα και το Εξωτερικό, ολοκληρώθηκε και φέτος το 101ο Ποντιακόν 
Πανουρ και Ταφικό Έθιμο στα Σούρμενα!

Οι φετινές εκδηλώσεις έλαβαν χώρα από 23 έως 27 Απριλίου και περιελάμβαναν 
ημερίδα με θέμα: “Το Νέο Ανατολικό Ζήτημα. Από το Δικαίωμα στη 
Μνήμη, στην 19η Μαΐου ως Διεθνή Ημέρα Θυμάτων του Κεμαλισμού”,
μουσικοχορευτική παράσταση, ποντιακό γλέντι και παραδοσιακούς χορούς από 
όλη την Ελλάδα.

«Η καρδιά του Ποντιακού Ελληνισμού χτυπά δυνατά στο Ελληνικό και το 
πανάρχαιο Έθιμο, πήρε σάρκα και οστά, για μία ακόμα φορά στην πόλη μας. Θερμά 
συγχαρητήρια στην Ένωση Ποντίων Σουρμένων για την οργάνωση, στον Πρόεδρο 
της Γιώργο Σαραφίδη, στα νιάτα της Ένωσης αλλά και στις υπηρεσίες του Δήμου 
μας, που υποστήριξαν τις εκδηλώσεις και είχαν πεντακάθαρη την πόλη μας. Ο 
Δήμος Ελληνικού Αργυρούπολης θα στέκεται πάντα αρωγός στην σπουδαία αυτή 
εκδήλωση, που όμοιά της σπάνια συναντάς στον Ελλαδικό χώρο, όχι μόνο με την 
χρηματοδότησή της, αλλά με όλη του την ψυχή! Χρόνια πολλά Σούρμενα!», 
δήλωσε ο Δήμαρχος Ελληνικού Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος.

Η Ένωση Ποντίων Σουρμένων, φέτος, την Κυριακή του Θωμά γιόρτασε τα 101 
χρόνια από την ίδρυσή της, και παραμένει ο γνήσιος εκφραστής και 
θεματοφύλακας της ποντιακής παράδοσης, διατηρώντας την πολιτιστική 
κληρονομιά και μεταλαμπαδεύοντας την στα παιδιά μας και στα παιδιά των 



παιδιών μας, έτσι ώστε να κρατηθεί άσβεστος ο Ποντιακός Πολιτισμός σε όλες 
του τις εκφάνσεις.

Στην κορύφωση των εκδηλώσεων το παρόν έδωσαν ο Υπουργός Ανάπτυξης Τάκης 
Θεοδωρικάκος, ο Υφυπουργός Εσωτερικών Βασίλης Σπανάκης, ο Γενικός 
Γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας Τάσος Γαϊτάνης, ο Διοικητής του Γ.Ν. 
«Ασκληπιείο» Βούλας Αιμίλιος Βουγιουκλάκης, αντιδήμαρχοι και δημοτικοί 
σύμβουλοι του Δήμου Ελληνικού Αργυρούπολης, πρόεδροι και εκπρόσωποι φορέων 
και συλλόγων κλπ.








































